

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Ильиных Дарьи Геннадьевны «Информационный потенциал и диалоговые возможности региональных печатных средств массовой информации и сетевых версий изданий (на примере СМИ Уральского федерального округа)» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Диссертационная работа Д.Г. Ильиных представляет собой одно из первых системных исследований факторов эффективности СМИ в контексте развития информационного потенциала региональных изданий. Примечательно, что она появилась в тот период, когда многие исследователи связывают будущее традиционных массмедиа именно с выходом на цифровые платформы, прогнозируя стопроцентную взаимосвязь печатных изданий с их сетевыми версиями. В данном контексте, на наш взгляд, тема данной диссертации обладает как *актуальностью*, так и *научной новизной*, поскольку автор доказывает необходимость сочетания традиционных и новых форм организации диалога с реальной и потенциальной аудиторией СМИ, а также применения принципов универсальной журналистики.

В своей работе соискатель точно сформулировала объект, предмет, цели и задачи исследования, подкрепив их продуманным методологическим инструментарием и актуализировав посредством обращения к современным тенденциям и противоречиям, которые фиксируются на региональных рынках прессы. Основное исследовательское внимание Д.Г. Ильиных сосредоточила на всестороннем изучении вопросов формирования информационной культуры под влиянием средств массовой информации, а также развития информационного потенциала данных изданий и их сетевых версий.

Работу диссертанта, как нам представляется, отличает внимательное, уважительное и вместе с тем достаточно критичное отношение к трудам предшественников, занимавшихся изучением данной проблематики. Свои аргументы и выводы Д.Г. Ильиных строит на основе системного анализа широкого круга источников. Для этого автор в первой главе работы выявляет

теоретико-методологические основания анализа информационной культуры общества в контексте организации диалога с аудиторией СМИ. Региональные издания при этом, по мнению соискателя, с непреложностью должны в новых условиях выступать в роли активного актора. Во второй главе Д.Г. Ильиных актуализирует проблему повышения эффективности СМИ за счет практической реализации составляющих процесса конвергенции в информационной культуре общества в целом и в повседневной творческой деятельности журналистов, в частности. Здесь стоит особо отметить также тот факт, что она на конкретных примерах проанализировала интерактивность как основополагающее качество журналистики нового времени и один из основных факторов развития информационного потенциала СМИ.

В третьей главе диссертационной работы на основе проведенных соискателем контент-анализа, экспертных интервью, анкетирования и включенного наблюдения в полном объеме проанализирована медиапрактика городских газет областных центров УрФО за три последних года. При этом выявлена специфика реализации информационной стратегии сочетания у каждого издания традиционной (офлайн) и сетевой версий с точки зрения использования различных диалоговых возможностей и работы с полученными в результате диалога данными. Важно отметить высокую активность диссертанта при работе с богатой эмпирической базой, которую составляют результаты исследований с использованием количественных и качественных методик сбора данных. Несомненным достоинством ее исследования является и то, что региональный аспект анализируемой проблематики показан в контексте общих для современной медиаотрасли тенденций.

В целом содержание работы достаточно полно раскрывает исследуемую тему, а выводы автора являются хорошо продуманными и аргументированными, они подкреплены исследовательским материалом, логично изложенным в тексте. Д.Г. Ильиных зарекомендовала себя ответственным, добросовестным исследователем, имеющим серьезные аналитические способности и демонстрирующим творческий подход к самостоятельному решению задач,

которые были изначально сформулированы.

Нам представляется, что диссертационная работа Д.Г. Ильиных может быть квалифицирована как комплексное научное исследование, которое обладает *актуальностью* как для филологии, так и для теории журналистики. Характеризуется оно и высокой *прикладной значимостью*. На основе полученного и систематизированного материала возможно проведение в региональных изданиях комплекса мер, направленных на совершенствование деятельности по расширению диалоговых возможностей традиционных СМИ и их сетевых версий. Непосредственно для сотрудников четырех изданий, из числа системно проанализированных соискателем, положения и выводы диссертации могут быть также полезны при решении задач внедрения в повседневную практику принципов и технологий конвергентной журналистики.

Кроме того, исследование вносит существенный вклад и в развитие *теории журналистики*. Оно позволяет проследить взаимосвязь повышения профессиональной культуры сотрудников традиционных СМИ с реализацией установок на диалоговые отношения с аудиторией. Важно подчеркнуть, что разработанная Д.Г. Ильиных проблематика перспективна также с точки зрения дальнейшего изучения ее на примере разных по типологии массмедиа.

Полагаю, что содержание диссертации Дарьи Геннадьевны Ильиных, исследовательский уровень решения поставленных соискателем задач и оформление работы соответствуют предъявляемым требованиям, и она может быть представлена к защите в Диссертационном совете и выдвижению для присвоения автору учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Научный руководитель –
доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой периодической
печати ФГАОУ ВПО «Уральский
федеральный университет имени
первого Президента России Б.Н. Ельцина»

